



## Ata da 19ª Sessão Ordinária – 1º Período

Realizada em 20 de junho de 2023

Às 19h00min, do dia 20 do mês de junho do ano de 2023, no Plenário Vereador Professor Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul-Pr., na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhoras Vereadores para a 19ª Sessão Ordinária, do 1º Período Ordinário, da 3ª Sessão Legislativa, da 18ª Legislatura. Foi presidida pelo Vereador Mariano Vicente Tyski e secretariada pelo Vereador Sérgio Mazur. Estavam também presentes os vereadores Edson Paulo Klemba, Ana Rita Boni, Cesar Martins dos Santos, Felipe Cheremeta, Jussara Martins, Sebastião Flores Soares e Zerico José Nepomoceno. Verificando quórum legal, o senhor Presidente, com as palavras “*sob a proteção de Deus*” declarou aberta a Sessão e convidou todos para ouvirem a leitura de um texto bíblico e em seguida entoarem o Hino de Rio Azul. Depois, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte **EXPEDIENTE**: do Prefeito Municipal Of. nº 227/2023, Of. nº 229/2023, Of. nº 229/2023, Of. nº 230/2023, Of. nº 231/2023 e Of. nº 232/2023, todos de 19-06-2023, respondendo, pela ordem, ao contido nos Ofícios nºs 114, 116, 117, 118 e 119/2023 desta Casa. Também do Prefeito Municipal Of. nº 235/2023, de 20-06-2023, encaminhando informações sobre o trâmite das Emendas Impositivas aprovadas em 2022 para o exercício 2023, contendo anexo: Projeto de Lei que autoriza abertura de crédito adicional suplementar no valor de R\$ 8.000,00 (oito mil reais) na Secretaria Municipal de Esportes e Recreação e Projeto de lei que autoriza abertura de um crédito adicional especial no valor de R\$ 40.000,00 (quarenta mil reais) distribuído nas Secretarias Municipais de Assistência Social, de Agricultura e Meio Ambiente e de Educação e Cultura; da Secretaria Municipal de Assistência Social, Ghessi Buco Jasinski, Of. nº 60/2023, de 15-06-2023, respondendo ao Of. nº 138/2023 desta Casa; do Conselho Municipal da Assistência Social, Convite para a XIV Conferência Municipal de Assistência Social de Rio Azul-Pr, no dia 28 de junho de 2023, com início às 08h00min no Salão Nobre da Secretaria Municipal de Educação e Cultura; EMENDA Nº 03/2023, do Vereador Felipe Cheremeta, Modificativa à redação do art. 1º, do Projeto de Lei de sua autoria que obriga o atendimento 146 no pavimento térreo de prédios públicos e privados no Município de Rio Azul-Pr., quando inexistente equipamento interno para acesso dos atendidos a pavimentos superiores; EMENDA Nº 04/2023, da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, composta pelos Vereadores Ana Rita Boni, Sergio Mazur e Felipe Cheremeta, Modificativa à redação do art. 1º, do Projeto de Lei de autoria da Vereadora Ana Rita Boni, que institui o Prêmio “*Mulher Destaque*” em Rio Azul-Pr, através do qual serão homenageadas mulheres que tenham se destacado profissionalmente ou prestado relevantes trabalhos na área social, com o objetivo de valorizar a mulher no contexto da cidadania; EMENDA Nº 05/2023, da Comissão de Constituição, Justiça e redação, composta pelos Vereadores Ana Rita Boni, Sergio Mazur e Felipe Cheremeta, Modificativa à redação do art. 2º, do Projeto de Lei de autoria da Vereadora Ana Rita Boni, que institui o Prêmio “*Mulher Destaque*” em Rio Azul-Pr, através do qual serão homenageadas mulheres que tenham se destacado profissionalmente ou prestado relevantes trabalhos na área social, com o objetivo de valorizar a mulher no contexto da cidadania; EMENDA Nº 06/2023, DO Vereador Edson Paulo Klemba, Modificativa à redação do art. 6º, do Projeto de Lei oriundo do Executivo que propõe alterações à Lei nº 757/2014 – Plano de cargos, Carreira e Remuneração dos Servidores Públicos Municipais; do Vereador Sérgio Mazur, sob o nº 17/2023, considerando entendimento alcançado em recentes reuniões das Comissões Permanentes, nos termos do artigo 187, X, do Regimento Interno, REQUERIMENTO DE DESTAQUE para tramitar em separado, compondo Projeto de Lei à parte, dos artigos 1º, 5º e 6º, Anexo VIII-B, do Substitutivo Geral ao Projeto de Lei oriundo do Executivo, que propõe alterações à Lei nº 757/2014 – Plano de Cargos, Carreira e Remuneração dos Servidores Públicos Municipais, recebido em Sessão Ordinária do dia 16 de maio de 2023; Outros Requerimentos foram apresentados pelos Vereadores Sérgio Mazur e Ana Rita Boni e Pedidos de Providências pelos Vereadores Sebastião Soares, Sérgio Mazur, Felipe Cheremeta, Cesar Martins dos Santos e Zerico José Nepomoceno. **Da discussão do**



**Expediente:** **1-VEREADOR FELIPE CHEREMETA:** “Senhor presidente, ali no requerimento feito pela vereadora Ana Rita, a senhora citou a placa indicativa ali no portal Norte, e eu gostaria que a senhora colocasse no portal Sul também que também tem a questão em cima. Então só teria que colocar a questão dos dois portais indicando a altura porque de lá também entra muito movimento de caminhão.” **2-VEREADOR EDSON PAULO KLEMBA:** “Senhor presidente, nobres vereadores, foi recebido hoje o ofício dois, três, dois do gabinete, em resposta ao ofício cento e dezenove nosso aí que a gente pedia a justificção, porque não estava pagando mais a gratificação aos motoristas, tanto da saúde como também da educação. Vejo mais uma vez que a administração foge das suas obrigações: ‘Informamos que essa administração está observando o pré-julgado vinte e cinco do TSE (Tribunal Superior Eleitoral) em anexo’, não tem nada aqui em anexo... mas não tem nada aqui em anexo tá. ‘...com jurisprudência do Tribunal... do Supremo Tribunal Federal’, também que ‘...acumula a gratificação com função de pagamento de horas extras’. É a primeira vez que eu vejo aonde que quando uma pessoa faz uma hora extra, que é fora do seu expediente, ele não pode ser pago. Então novamente tá jogando aqui nas costas dos vereadores que apurar um projeto que ele mandou para casa criando mais cargos em gratificação e colocando isso junto. Então vejo que novamente tá caindo nas costas dos vereadores para solucionar quanto mais rápido possível, assim eles vão dizer para os motoristas não posso pagar porque os vereadores não aprovaram o projeto. Então, é dessa forma aí que eu deixo minha indignação nesse projeto aqui, como eu vejo que o vereador também ali colocou que vai fazer em destaque, eu já vou falar meu voto já antes que será contrário, não aos motoristas, mas que seja pago o justo que é para eles.” **3-VEREADOR SERGIO MAZUR:** “Senhor presidente, desculpe senhor presidente. Senhor presidente, eu pedi um aparte ali daquele projeto porque já ficou-se um mês sem os motoristas receber essa... esse valor, e por isso não levando meu nome, mas em nome de todos as colegas que conforme a reunião realizada das comissões, foi decidido em a gente fazer o aparte, então eu fiz o aparte mas é todos nós vereadores que estavam nas comissões que tomamos por essa decisão, e também pedindo que o senhor, como o senhor vai orientar nós e vai convocar uma extraordinária porque isso aconteça, pra que esses motoristas possam ainda receberem nesse pagamento próximo agora essa gratificação. Então não levando meu nome, mas levando o nome de todos os vereadores senhor presidente, inclusive do senhor também aí e dos demais colegas que eu pedi o aparte para que isso aconteça, para que venha os motoristas aí receber porque estavam já... tinha ficado a sem receberem e de repente ia... como diz aquele: sobrar para nós ainda. Então a gente tá... quero que todos os motoristas saibam que os vereadores aqui se dedicaram, estudaram e analisaram e pediram essa parte do projeto para que isso aconteça. Obrigado senhor presidente pelo aparte.” **4-O SENHOR PRESIDENTE MARIANO VICENTE TYSKI:** “Vereador Edson, então eu como presidente não participo das discussões das comissões, mas eu estive presente nessa quinta-feira porque era de nosso interesse por causa do grande clamor dos motoristas que já perderam as suas gratificações no mês de maio, e que se não for votado agora até o dia vinte e dois, eles perderão novamente o mês de junho, e perderão também julho porque nós estaremos em recesso. Então quanto a essa orientação do Tribunal... Supremo Tribunal Federal, realmente ela existe e foi até comentado pela nossa assessora jurídica que o projeto é constitucional, e que é proibido pagar dois tipos de gratificação, quando você paga uma gratificação por estar de sobreaviso no final de semana; você não pode pagar hora extra, ou se paga um ou se paga outro, você não pode acumular duas gratificações pro mesmo funcionário. E é justamente isso que vinha ocorrendo, um funcionário estava recebendo duas gratificações, e com essa alteração do projeto veio para resolver esse problema para que os motoristas consigam receber a sua gratificação, e que o prefeito não fique contra as leis do país porque isso vai esbarrar na análise da prestação de contas no Tribunal de Contas. Então por isso que está sendo instituído apenas um tipo de gratificação, porque é de conhecimento de todos que não podemos acumular duas gratificações, hora extra e gratificação por estar de sobreaviso. Então isso eu acho que houve... não sei se é um erro, mas como nosso secretário justificou, é um calhamaço de papéis né, mas está à disposição lá na nossa secretaria para que se leia esse pré-julgado número vinte e cinco do TSE, que diz que não pode se acumular dois tipos de gratificação.” **5-VEREADOR EDSON PAULO KLEMBA:** “Senhor presidente, eu vou querer uma cópia, mas além de tudo ali é um pouquinho diferente a história. A questão que tem as duas ali, uma porque eles não batem cartão porque se for bater cartão os motoristas vão receber muito mais do que está ali que é que estão pagando. Então eu... não é deixado o motorista bater cartão por isso que se paga aquele sobreaviso durante a semana, e final de semana sim que se deveria ser um sobreaviso, e ele colocou como gratificação para poder complicar um pouco os motoristas. Então a coisa acho que é um pouquinho diferente.” **6-VEREADOR ZERICO NEPOMOCENO:** “Senhor presidente, sobre o requerimento que eu fiz ali da Terra Nova, com certeza estão assistindo porque eu fui procurado, eu acho que nós vereadores temos que tomar providência com o prefeito e procurar a Sanepar né porque tá terrível. Eles fizeram, não sei como é que a Sanepar autorizou o loteamento se a metade... eu acho que até, não sei se a metade ou menos da metade não tem rede de esgoto. Então eu peço aos nobres vereadores aí para nós procurar né porque o povo tá clamando né, porque não é fácil né, tá vazando as fossas por cima, então eu peço para os vereadores aí. Foi chegado até mim que nós



podemos entrar e falar com a Sanepar né.” **7-O SENHOR PRESIDENTE MARIANO VICENTE TYSKI:** “Vereador Zerico, a respeito disso, não é só o Terra Nova que tem esse problema gravíssimo das fossas, existem muitas residências em Rio Azul que ainda tem fossas. A parte de baixo da Cristo Rei, para baixo da capela, todas as casas são com fossas, inclusive muitas delas vazando a céu aberto, já houve denúncias, não foi tomado providências por parte da vigilância, sabemos que no loteamento Vila Baran também existe casas, e eu desconfio que até aqui mais para o centro da cidade também há muitas casas que ainda tem fossas sépticas. E isso é aquela... aquele velho costume que tinha de se autorizar loteamento sem estar cumprindo a legislação, sem estar cumprindo o Plano Diretor. Assim como nós temos aquela aberração da Vila Dona Júlia ali, que foi autorizado um loteamento sem ter estrutura básica, e hoje a prefeitura está tendo que arcar com asfalto que deveria ser feito pelo proprietário do terreno quando loteou. E isso não é só ali, são outras, vários outros loteamentos. Então isso é um problema sério, mas existe vereador Zerico, um programa de governo quando nós recebemos aquele carro pipa dos bombeiros ali né para pagar incêndio, eles têm também o coletor de esgoto. Então Zerico, sugiro que façamos um ofício em conjunto ao nosso deputado lá, pedindo um coletor de esgoto para o nosso município.”. Submetido a votação, o Expediente foi aprovado por unanimidade.

**Na ORDEM DO DIA: 1- PROJETO DE LEI:** do Vereador Mariano Vicente Tyski, que dispõe sobre a divulgação da listagem de todos os medicamentos disponíveis e em falta na rede municipal de saúde do Município de Rio Azul-Pr., e dá outras providências. Com orientação jurídica pela admissão e com Parecer favorável das Comissões, sem emendas, em 1ª discussão e votação nominal foi aprovado por unanimidade e recebeu o nº 1.144/2023. Da discussão, nada constou; **2- PROJETO DE LEI:** do Vereador Zerico José Nepomoceno, que estende aos portadores de deficiência física e mental a isenção de imposto predial e territorial urbano que trata a Lei nº 1.119/2022, de 19-12-2022. Com orientação jurídica pela admissão e com Parecer favorável das Comissões, sem emendas, em 1ª discussão e votação nominal foi aprovado por unanimidade e recebeu o nº 1.145/2023. Da discussão, nada constou; **2- PROJETO DE LEI:** do Vereador Zerico José Nepomoceno, que proíbe o manuseio, a utilização, a queima e a soltura de fogos de estampidos no Município de Rio Azul e dá outras providências. Com orientação jurídica pela admissão e com Parecer favorável das Comissões, sem emendas, em 1ª discussão e votação nominal foi aprovado por unanimidade e recebeu o nº 1.146/2023.

**Da discussão: 1-VEREADOR ZERICO NEPOMOCENO:** “Eu quero fazer... pedir aí para os nobres vereadores, colegas, que pensem bem né o que vocês vão votar ou não votar, mas eu... não é da minha autoria porque para mim... eu não gosto de foguete, mas eu não sou assim aquela pessoa que fui contra o foguete, mas quando fui procurado e dentro da minha... do meu lar que tem um filho que tem uma criança autista, eu vi a situação que uma mãe tem uma criança com problema, é só nós ficar um dia com uma criança dessa com barulho, principalmente foguete. Eu peço para os nobres vereador, eu vou fazer daí na tribuna o que eu procurei a saber sobre foguete nos municípios que foi aprovado né, o projeto. Então, deixo nas mãos de vocês, eu entrei com esse pedido não por minha autoria, por tanta gente que são defensores dos animais, que eu tenho um animalzinho que quando soltam foguete também ele se joga nas paredes, e nossas crianças, nossas acamados, e nossos especiais, eu não gosto de dizer deficiente, nossos especiais. Então fica no critério de vocês.” **2-VEREADOR ANA RITA VIANNA BONI:** “Faço minhas palavras do vereador Zerico, peço com carinho que cada vereador pense e analise a situação dessas crianças, dessas pessoas, dos idosos e dos animais. E felizmente, não precisamos passar por isso para defender essa causa, mas temos que ter empatia com os demais. Então peço colaboração dos nobres vereadores.” **3-O SENHOR PRESIDENTE MARIANO VICENTE TYSKI:** “Eu quero dizer que eu como presidente não... e esse é um projeto que exige maioria simples e eu não voto no projeto a menos que de empate, aí o presidente tem a obrigação de desempatar. Mas eu gostaria de lembrar os senhores que nesta casa já foram aprovados três projetos voltados aos autistas e portadores de necessidades especiais, que favorecem as suas famílias em especial, a maioria deles voltado ao lado financeiro concedendo descontos e até isenção de impostos, dando prioridade nos atendimentos, dando uma carteirinha de identificação que os coloca numa posição mais privilegiada, hoje tivemos uma votação... uma primeira votação de um outro projeto, de um quarto projeto que foram todos eles foram aprovados por unanimidade. Estamos votando aqui agora um projeto que vai favorecer com certeza as famílias também, mas em especial vai favorecer os portadores de autismo e doenças congêneres que sofrem com o barulho dos fogos. Se nós aprovamos por unanimidade projetos que resultaram em economia financeira para as famílias, porque não também darmos um valor necessário à saúde dessas crianças, desses adolescentes, desses adultos que tem esses problemas. Devo lembrar que toda... toda inovação gera um certo desconforto, podemos lembrar de outros projetos polêmicos que tivemos na cidade, como por exemplo: quando se propôs proibir o consumo de bebidas

148



alcoólicas em vias públicas, houve um certo 'buchicho', um certo desconforto, mas o projeto foi aprovado e hoje todo mundo aplaude o projeto porque ficou muito melhor. Tudo que é novo gera desconforto, não a dúvida nenhuma. Eu mesmo não cheguei a apresentar um projeto porque quando eu lancei uma ideia no início da legislatura levei bordoadas de todos os lados, mas hoje muitas pessoas daquelas que me bateram naquela condição, hoje venham dizer que eu tinha razão, e quem sabe eu ainda apresente esse projeto futuramente. O que nós temos que ter é o discernimento de enxergar lá na frente, nenhum de nós está isento de ter um filho ou um neto portador de autismo, e teremos essa complicação na nossa própria casa. Costumes vem, costumes vão. Eu lembro que esse costume de soltar fogos no dia de Nossa Senhora Aparecida não tem muito tempo, não faz vinte anos que se instituiu isso e eu lembro até quem foi a pessoa que começou a fazer essas carreatas e soltar fogos. Não existia isso, a santa nunca pediu para ninguém soltar fogos. Então, eu digo que eu não voto nesse projeto a menos que de quatro a quatro, vocês já perceberam qual é o meu voto, com assim vou ser fiel ao que eu votei ano passado e pediria que os senhores colegas pensasse nessas famílias que estão aqui presentes, nos filhos deles, e que nós teremos futuras gerações e ninguém está isento de ter uma criança portador de uma necessidade." **4-VEREADORA JUSSARA MARTINS:** "Presidente, eu também... seu Zeric, parabéns pelo projeto que o senhor apresentou aqui, e eu sou muito devota de Nossa Senhora Aparecida, mas também apoio muito as crianças, tenho dois sobrinhos com autismo, e com certeza também eu vou apoiar o projeto do senhor e como o colega colocou aqui: as mudanças vêm em vão e a gente está aqui para decidir o melhor né, o melhor para a maioria. Muito obrigada." **5-VEREADORA ANA RITA VIANINA BONI:** "Só lembrando né presidente, que não é proibição de fogos de artifício, é proibição de fogos de artifício com estampido. Então acho que tem como fazer festa, mas sem barulho." **6-O SENHOR PRESIDENTE MARIANO VICENTE TYSKI:** "Temos que lembrar do nosso último ano novo que foram fogos sem estampidos e que foi um show maravilhoso. Temos que lembrar que Rio de Janeiro e Florianópolis são as duas capitais que faziam os maiores fogos do mundo, e hoje continuam fazendo mais sem um barulho se quer, apenas com luzes e brilho."; **4- REQUERIMENTO DE DESTAQUE:** do Vereador Sérgio Mazur, sob o nº 17/2023, considerando entendimento alcançado em recentes reuniões das Comissões Permanentes, nos termos do artigo 187, X, do Regimento Interno, para que fosse DESTACADO PARA TRAMITAR EM SEPARADO, compondo Projeto de Lei à parte, os artigos 1º, 5º e 6º, Anexo VIII-B, do Substitutivo Geral ao Projeto de Lei oriundo do Executivo, que propõe alterações à Lei nº 757/2014 – Plano de Cargos, Carreira e Remuneração dos Servidores Públicos Municipais, recebido em Sessão Ordinária do dia 16 de maio de 2023. Em única discussão e votação nominal, foi aprovado por seis votos favoráveis dos vereadores Felipe Cheremeta, Cesar Martins dos Santos, Ana Rita Boni, Sérgio Mazur, Zeric Nepomoceno e Sebastião Soares a dois votos contrários dados pelos Vereadores Edson Paulo Klemba e Jussara Martins. Da discussão: **1-VEREADOR EDSON PAULO KLEMB:** "Eu quero destacar de novo que o seguinte: sendo aprovado esse destaque os motoristas não receberão mais o que eles receberiam. Tão deixando receber? Tão, por simples vontade do prefeito, mas eu sou contra por vocês voltar a receber o que é justo de vocês tá, que isso eu não admita." **Da PALAVRA LIVRE: 1-VEREADOR EDSON PAULO KLEMB:** "Boa noite Presidente, nobres vereadoras, vereadores, e ao povo hoje aí que nos prestigia. Fico muito feliz de ver a casa cheia tá, e vamos para alguns comentários da semana. Quero parabenizar a comunidade do Taquari aonde que estive o final de semana no almoço comunitário, muito bem servido, só que na ida nobres vereadores, notei uma coisa olha... muito desagradável, a estrada que faz menos de seis meses feita já encontram com atoladores que teve na última chuva, e não tem manutenção. Então é uma situação bem complicada de você ver um trabalho que fizeram, e as pedra brita também já se foi. Então é complicado quando você chega aqui, pede, eu vejo tantos vereadores pedindo, pedindo, pedindo e não sendo atendido, como vejo vereadores que elegeram o prefeito, ajudaram na eleição do prefeito, e não tem uma resposta de muitos pedidos aqui na Câmara. Se as pessoas que ajudaram estão sem resposta imagine vocês povo que é ali do lado de fora, como é que estão. Então fica a minha indignação aqui, cada vez que você anda para o interior, que também tive visitando o pessoal do Pinhalzinho e eles mandaram um recado muito bom para o prefeito: que fica muito interessante os pais estar trazendo as crianças para a sala de aula por não ter ônibus escolar. Então é complicado você chegar numa altura dessa e ver o que está acontecendo dentro do nosso município. Recebi um ofício da administração, aonde que eu falei esses dias aqui na tribuna de uma situação que a retro... uma retroescavadeira foi e fez um serviço numa localidade e o cara cobrou, que veio uma denúncia a minha pessoa. E daí a administração me mandou para mim dizer quem que é a pessoa que fez isso, eu aponte o erro a obrigação é de vocês estar indo de atrás e saber o que está acontecendo dentro da casa de vocês, que lá não deixa de ser dentro da casa de vocês. Se vocês não sabem o que tem dentro da casa, imagine como é que está para fora. Então não é a



minha obrigação de dizer quem que é, só digo uma coisa, não foi o Arnaldo Dembeski, eu já falei a vez passada e falo novamente, não foi o Arnaldo Dembeski. E daí, uma coisa bem mais estranha ainda (vereador) Cesar e (vereador) Felipe que nós dois estamos... nós três estamos lidando nisso, o campo do Genival, não tinha nem falado para vocês isso, que eu queria trazer aqui na tribuna, que cada vez queriam complicar mais e agora fizeram a documentação só que diz que a prefeitura não poderia pagar a documentação do terreno, só que eu paguei do bolso, eu paguei, eu queria avisar vocês hoje aqui que eu paguei do bolso, agora quero ver a desculpa deles, é uma verba que nós conseguimos, eu, o (vereador) Cesar e o (vereador) Felipe, para fazer um campo no Marumbi dos Elias igual fizeram na Cachoeira dos Paulista, e não querem fazer. A cada vez acham uma desculpa diferente. E quero parabenizar a Rozeli porque ela está correndo atrás, se não fosse ela, estaria bem mais lá para trás o trâmite do que está acontecendo. Então, paguei do meu bolso (vereador) César e (vereador) Felipe para ver se sai do papel isso, porque o dinheiro já está em caixa e eles não querem gastar esse dinheiro. Projeto dos foguetes, uma coisa que foi muito polêmica na passada, foi nessa, estive numa festa esses tempos atrás, fui agredido verbalmente por isso por eu não ter aprovado, mas não é o caso que aconteceu, só quero deixar uma coisa bem clara, como aconteceu com o projeto que o vereador presidente ali o Mariano falou do projeto de bebida alcoólica dentro das vias urbanas, que muita gente às vezes bebe em vias urbanas e não é fiscalizado, agora quero deixar bem claro para todos, com certeza esse projeto vai passar sem dúvida alguma, mas a fiscalização não é por parte dos vereadores, só isso que eu quero deixar claro para nós não ser abordados às vezes em alguma festa o pessoal está estourando foguete, a culpa não vai ser nossa, a culpa vai ser da administração que está sancionando o projeto de lei, não dos vereadores que aprovaram. Então, fique bem claro isso para depois a gente, nós vereadores em público não ser xingado: 'Porque vocês aprovaram e não estão fiscalizando'. Então, não é o nosso dever depois de fazer isso, e sim da administração pública quando é aprovado tá. O projeto dos motoristas, eu vejo que tem alguns motoristas aqui de ônibus e quero pedir desculpa pelo não aprovação do destaque, mas sim lidar com o que é justo para vocês, o que é justo para vocês é que vocês tenham aquele sobreaviso durante a semana que eu sei que vocês não batem o cartão que se vocês bater o cartão e for... se vocês correr atrás do direito de vocês dá muito mais do que eles estão oferecendo, porque é a hora trabalhada de vocês, e o que eles tão querendo colocar gratificação que deveria ser o sobreaviso, que seria do final de semana, quando qualquer um pode ser sobre avisado de fazer uma viagem, é isso que deveria ser feito, a minha luta por você seria dessa parte do que seria justo, e não tão sendo justo com vocês tá. Então o destaque eu não aprovei, acho que a (vereadora) Jussara da mesma forma, por que sendo aprovado dificilmente vai voltar o que vocês estavam recebendo tá bom. É esse o meu aviso para vocês. Por hoje... a e além de tudo, uma pessoa veio me falar aí, veio aos meus ouvidos, que teve uma conversa com o prefeito e ele falou o seguinte para o prefeito: 'Você me traz uma lembrança muito recente', daí diz que o prefeito perguntou o que: 'Você me lembra muito o Silvio Paulo Girardi em questões de estrada.' Muito obrigado a todos.";

**2-VEREADOR FELIPE CHEREMETA:** "Boa noite senhor presidente, colegas vereadoras, vereadores, a todos que estão aqui no plenário e aqueles que nos acompanham através da nossa transmissão. Quero começar falando sobre o projeto dos fogos, eu no projeto passado no ano passado eu fui contra esse projeto por causa de dois motivos, quero deixar bem claro aqui os dois motivos: a questão primeira que eu ainda acredito no bom senso da comunidade, do município né, eu acho que ainda a gente tentaria conversar com as pessoas talvez, porque uma lei proibindo não sei, vou chegar no segundo ponto lá, mas eu me coloco na seguinte posição, senhor presidente o seu sogro, seu Osdival, eu sei que ele morando ali aonde que ele ta ele nunca vai poder estourar um foguete pois ele está de frente do hospital né. Então me coloco do lado de escolas, de crianças autistas e pessoas que tem os seus animais, então ainda eu acredito numa questão de um bom senso das pessoas ainda em uma conversa, ainda conseguir restabelecer uma situação, e o segundo ponto que eu comento aqui na palavra-livre, diversos vendedores também, a gente fala em leis que não são cumpridas dentro do município né, eu inclusive já tenho duas leis de minha autoria que não estão sendo cumpridas aqui dentro do município, já foi mandado o requerimento e continuam. Então essa lei eu espero, espero muito que vocês continuem pressionando como vocês pressionaram nós aqui para a gente votar, hoje eu abri a minha votação ao público, meu cargo é público, minha votação foi pública, foi por vocês. Mudei meu voto, então o que eu peço, agora cobrem a fiscalização dessa lei né. Como é que ela vai ser regulamentada, como é que ela vai ser decretada, se o prefeito vai baixar por um decreto, quem vai fiscalizar, como é que vai ser, como é que vai ser a denúncia, se vai haver punição, se vai haver multa, a gente ainda não sabe. Então ficamos aguardando isso aqui, provavelmente semana que vem, meu voto hoje foi favorável, semana que vem vai ser favorável em segunda votação, mas eu quero ver esse projeto na súmula. Então fica aqui meu pronunciamento da questão dos votos, do meu voto ter mudado o voto do ano

150



passado para esse ano. Também hoje conversei com diversos vereadores acompanhando como é que é a situação em outros municípios, São Mateus do Sul tem uma situação diferente né dentro da cidade né onde há mais aglomeração de pessoas, é proibido o estampido, no interior é liberado. Em Rebouças é proibido inclusive até o comércio de fogos, não há muito comprimento, em Mallet também há proibição, há o descumprimento. Então a gente vai aguardar para ver o cumprimento desta lei. Mas como eu falei, conversei com diversas pessoas, vieram me procurar no particular né, então eu abri aquela votação lá e fui através do voto popular das pessoas, como o meu cargo é público. Também quero comentar, hoje eu recebimos uma mensagem, acredito que o vereador Edson e vereador César também receberam, da Josiane lá que é a assessora do deputado Toninho que está em conta na Secretaria Municipal de Saúde o valor de duzentos mil reais para custeio. Então o valor aí de duzentos mil reais que vem para ajudar a secretaria de saúde a pagar exames, a pagar consultas, é um valor que deixa de sair livre do caixa da prefeitura, o valor então encaminhado pelo Deputado Federal Toninho Wandscheer, o qual eu, e o (vereador) Edson, e também o (vereador) Cesar a gente trabalha com o deputado. Também mandei dois pedidos de providências lá da Barra do Rio Azul, próximo à propriedade da Licelma, do João Osmair, tão precisando muito de um bueiro bem na entrada da casa deles, não há mais condição de desviar aquela valeta, a água corre lá e é só um bueiro para resolver aquela situação. Também pessoal pede patrolamento até a ponte lá do Potinga né, a estrada ta bem ruim, precisando de patrolamento urgente. Ali no Serra Azul a patrulha fez a estrada principal que corta o Serra Azul, Pinhalzinho, serra do Faxinal dos Elias, tem um bueiro bem próximo à propriedade lá do Zeca, do José Vilmar Antônio que não tá bem entupido, ta enforcado, a água já tá indo por cima porque tem que abrir toda a valeta para dar vazão, não adianta ter um bueiro de 60 centímetros a manilha se tá passando dez centímetros de água mais ou menos. Então peço lá para secretaria de obras dar uma olhadinha nesses pedidos de providências. Para finalizar, nós vamos estar em recesso no mês de julho, mas desde já quero convidar aos colegas, funcionários da casa, toda população, nós vamos ter um almoço lá no Serra Azul, será no dia nove de julho, a gente tem cartões limitados para venda, então quem desejar a gente vai ocupar somente um espaço lá, não podemos abrir muito porque a gente não comporta, então os cartões são limitados, então a gente vai ter um limite, e a tarde a gente corre a festa normal. Então fica aí o meu convite em nome da diretoria da comunidade do Serra Azul para todos participar no dia nove de julho. Muito obrigado a todos e uma boa noite.”; **3-VEREADOR ZERICO JOSÉ NEPOMOCENO:** “Boa noite Presidente, nobres vereadoras, vereadores, a plateia aí, a nossa casa cheia hoje, por um bom motivo né, vocês estão por aí. E agradecer nossos colega aí por acatar esse pedido aí, esse projeto, que no começo a gente ouviu um ou dois, entremos com o projeto, eu antes de entrar com esse projeto eu me informei que nem o (vereador) Felipe falou, mas eu tive em Irati ontem, é respeitada, é algum foguete no interior, eu conversei com pessoas e porque a gente não quer descontentar ninguém, mas uma pessoa doente, com problema, eu não tô falando que os autistas são doente porque eles são muito inteligentes, eu tenho o meu netinho lá que é autista, eu gosto de conversar com ele. E chegou... quando não foi aprovada vez passada, ele já é entendido, assiste a nossa Câmara aí, e ele ficou sentido. Não, mas cada um tem o seu plano né, mas é nós temos que viver nesse mundo moderno né. Por que que é proibido a moto, escapamento? Quando tem alguma aí, um dia eu tinha um rapaz se mudou na frente da minha casa, tinha a moto com o escapamento, o meu menino, a criança não dormia foi lá e ele respeitou, no outro dia ele voltou porque ele sabe que a proibido e tem multa, carro né. Nós respeitamos fila de banco, respeitamos fila de SUS. Esses dias eu fui lá fazer uns exames do SUS, tinha trezentas pessoas e eu respeitei, então nós devemos respeitar, olhar, nem que seja a minoria, mas não vamos prejudicar né. Eu sei, os foguetes, as pessoas lá em Irati tavam falando que é, os foguetes são bonitos, vocês vão ver, é soltado, é feita a festa a mesma coisa. Eu agradeço vocês colegas de vocês pensarem bem, sei que no começo vocês vão ouvir que nem eu já ouvi né, teve a pessoa que disse: ‘Ó, soltou esse projeto, não chegue mais lá em casa’, eu fui pelo lado mais certo, pedi de novo representar esse projeto. Então, quem deve estar mais contente é vocês que são pais, são os avós, tio, os cuidadorzinho dos animais, esses dias eu vi uma frase (vereadora Ana) Rita, que quando um cachorrinho, um gatinho chega na porta da tua casa, e você recolhe ele, adota ele, é o amor que você tem que ter dentro do teu coração, se você cuida de um animalzinho você vai pensar mais no ser humano, que o animalzinho ainda não reclama e o ser humano reclama. Então isso foi uma frase muito mais para mim incentivar né a representar esse projeto, não representei o ano passado foi pedido, até o presidente agora pediu de novo tempo, ele também queria pensar. O Geleia (vereador Cesar) um dia me contou, o Geleia se lembra, que na época da campanha política soltaram um rojão dentro da casa dele, você não gostou né Geleia, eu me lembro que você ficou muito revoltado, porque às vezes é para alegria, e às vezes é para tristeza. Eles não sabiam que lá dentro da casa do Geleia tinha criança, não tava só geleia lá, eu me lembro que você me contou

151



isso Geleia. E isso é doído, não para você Geleia que se tivesse dado na tua perna... e a tuas netinhas, a família que tava lá comemorando a tua vitória? Então isso não é tipo de comemoração, então o povo vai entender. É que nem o Felipe falou, Mallet, eu falei com prefeito, Mallet falou... o prefeito falou: 'No começo Zerico foi difícil, mas hoje tudo aceiteam'. Ontem uma senhora me falou: 'Eu fui contra, eu fui, fiquei bravo quando proibiram os fogos...', não proibiram os foguetes, o estampido né, '...agora eu me perturbo, quando escuto foguete longe eu me perturbo', porque ela também tinha uma criança... tem uma criança autista. Então gente, eu tô muito feliz, tenho certeza que esse projeto vai passar e vocês estão olhando para as nossas crianças, para os nossos acamados, nossas crianças especiais. O (vereador) Edson não tava, não me lembro se o (vereador) Edson tava na APAE, eu não sabia, até contei pra (vereadora Ana) Rita, eu me deparei na APAE ali, a mãe com a criança autista, nós falando alto, eles vieram... né o Marinho tava naquele dia né Marinho, pediram para nós baixar o tom porque a criança tava muito revoltada com a conversa alta, e eu me deparei (vereadora Ana) Rita, que eu pensei que era da Água Quente, era ali do Porto Soares. Eu cheguei lá, quando eu comecei a falar alto, aquela criança já veio do quarto né. Então gente, é doído, mas eu agradeço a Deus primeiramente, por pôr nós nessa casa para nós fazer leis, mas não leis para prejudicar ninguém, é leis para nós favorecer. E cada vereador tem um pensamento, na hora você não estuda, eu nunca conversei com os colegas sobre isso aqui, e como eu não pedi hoje, agora gostei que o (vereador) Felipe pois lá, o (vereador) Felipe viu, o (vereador) Felipe foi pela maioria né, ele queria ver. Saiu outras duas enquetes aqui também que o Fábio (Souza, assessor de imprensa) fez, também deu a maioria favorável. Então gente, é muito gratificante isso para nós, eu não cuído do meu neto, mas tem a minha nora lá, meu filho que cuida, tem uma sobrinha que tem uma criança especiais que é totalmente especial, e essa crianças se bate muito. Um dia nós tava na festa lá, começaram a soltar foguete, ela foi lá na casa da pessoa pedir pelo amor de Deus para não soltar o foguete que ela não tava conseguindo segurar aquela criança. Então gente, é sobre proibição, foi... eu entrei com o projeto sobre o narguilé, até um filho meu que usava narguilé graças a Deus largou disso, ficou super bravo comigo, mas tá aí, que diz o Klemba (vereador Edson) aí, o (vereador) Felipe não é, mas diminuiu um monte porque era... eu ia vender melancia ali, uns cara do Sicredi: 'O vereador, olhe aí ó que vergonha', ficava tudo aquela sujeira lá seu Gregório (Proceke, presente na plateia), era feio. Então, eu propus aquele projeto que foi aprovado, os vereadores aprovaram, todos aprovaram. Então vai diminuindo né. Existe bebida? Existe, mas cada passo vejo a polícia abordando pessoas com um litro de pinga, esses tempos eu vi aqui, a polícia abordou, mandou: 'Porque que você está com a bebida, não pode!' Então gente, é que nem o Felipe, os outros vereador falaram, fiscalização, vocês são nossos fiscal, vocês podem transmitir para nós e nós estamos aqui para representar vocês né. Então eu digo assim, outra coisa que foi posto ali, a primeira dama pois sobre tá saindo... tá no Facebook, eu não peguei aqui os dados, um curso para pessoas que não sabem lidar com o celular, de cinquenta anos em diante. Eu se não me engano vai ser na Casa da Cultura, para mim que a primeira dama falou, mas vocês procurem saber aí no Facebook, eu tenho no meu Facebook que eu apresentei também, e vocês que não sabem lidar com o celular, querem aprender, é curso grátis, é três dias, é de manhã e à tarde. Então tô passando esse pedido, eu não peguei o modelo, mas vocês procura no Facebook lá da primeira dama, dos vereadores, eu acho que também já tenho também. Eu só tenho agradecer, hoje foi uma noite muito feliz para mim. Sei que tem gente que vai me atirar pedra, em todos nós, mas aguentem gente, vocês estão fazendo uma coisa por boa causa, não é para prejudicar ninguém. E vocês vão ver que a fé de vocês vai aumentar muito mais tá bom. Deus abençoe, até a próxima.";

**4-VEREADOR SERGIO MAZUR:** "Boa noite senhor presidente, senhoras vereadoras, vereadores, os que nos acompanha aqui na casa hoje, e também aos internautas. Falar bem rapidinho sobre o projeto de hoje, eu viajei de madrugada, cheguei dez, quinze minutos antes de vir para sessão e recebi muitas e muitas mensagens, e não pude responder, porque eu vinha dirigindo né. Então, até quando cheguei em casa conversei com umas, uma ou duas pessoas, falei: 'Olha, qualquer coisa depois da sessão nós conversamos', mas não respondi, não por desrespeito a essas pessoas, mas que eu estava dirigindo mesmo. Como fui de madrugada a Curitiba e cheguei à noite. Então quem me fez, quem me conseguiu para que eu votasse favorável esse projeto foi todas essas pessoas que mandaram mensagem para mim, e muito importante, com muita educação, com muito jeito de se falar que ganha o vereador, ganha a pessoa, eu acho que é assim que a gente pensa que tem que ser né. Então aquelas pessoas que não respondi, desculpe não ter respondido porque eu tava dirigindo e falei que eu ia falar na palavra que foi essas pessoas que se dirigiram, que fizeram com que o meu voto fosse favorável na noite de hoje. Gostaria de falar um pouquinho, até o vereador fez um pedido sobre rede de esgoto, todos aqui sabem na casa, os vereadores, os funcionários, que eu a mais de um ano venho lidando com rede de esgoto e água tratada na Rua Alfredo Bucco, e (Rua) Estanislau Baby, venho lutando por isso, lutando e lutando, e sexta-feira última agora, eu fui mais uma vez em





mais uma reunião em Ponta Grossa. Então se nós tivermos que lutar por essas redes de esgoto, nós temos que ir... não que aqui... vão dizer que aqui não..., mas nós temos que começar lá de cima. Porque eu iniciei isso aqui há mais um ano essas duas ruas, e aí a Geane que era chefe da Sanepar né, foi... Saiu do cargo dela, entrou uma nova pessoa, aí eu tive que ir lá porque as coisas estavam tudo parado novamente, fui na sexta-feira, e as coisas começaram a andar tudo novamente. Então, até alguns moradores dessas ruas estão dizendo que isso não vai acontecer mais pela demora, mas infelizmente é a demora mesmo, é assim que as coisas funcionam, é muita burocracia, mas está bem encaminhado, o prefeito já mandou os ofícios ele se responsabilizando por algumas partes que ele vai ter que fazer, tá tudo encaminhado, eu tô lutando muito por isso porque eu sei que tanto na Rua Estanislau Baby, que as famílias que precisam, e na Rua Alfredo Bucco que nós temos uma pequena empresa, e que vive sofrendo por causa de fossa, eu acredito que isso vai... a partir do momento que a gente resolver, vai ser de grande valia. Muito feliz ainda que estive hoje na secretaria da SEIL né, Secretaria de Infraestrutura e Logística do Estado do Paraná, fui muito bem recebido pelo diretor, pelo Brustolin, o Sandro me deu um adeus lá rápido, muito rápido, deputado Sandro licenciado que é o secretário, porque a agenda dele tava muito lotada, mas fico feliz porque o Brustolin é uma pessoa que recebe a gente e tenta nos ajudar da maneira melhor possível. Como eu falei aqui nessa casa esses dias que eu venho cobrando o senhor prefeito o projeto da Vila Antônio Gembarowski, que foi da nossa colega vereadora que foi colocada Antônio Gembarowski, passou por essa casa, e o Brustolin ligou para o prefeito dizendo: 'Prefeito, manda esse projeto, manda o projeto que nós temos um recurso para fazer essa pavimentação na Vila Antônio Gembarowski'. Então, fico muito feliz, mas aguardando e o prefeito se prometeu que vai mandar né, prometeu que vai mandar esse projeto o quanto antes para que a gente consiga esse recurso. Também fiquei muito feliz quando o Brustolin me colocou para mim que tem um novo projeto que tá surgindo na secretaria da SEIL, que é uma pavimentação com o custo menor e que nós podemos trazer (vereadora Ana) Rita, pro interior do nosso município, que no lugar nós fazemos um quilometro como foi feito, no valor de um quilometro nós podemos fazer três quilômetros, talvez quatro quilômetros. É um novo projeto que está acontecendo na SEIL que eles estão em fase de experiência. Então fico muito feliz por isso também conversando com o Brustolin. Também há uns quatro anos atrás eu venho falando e pedindo pro Sandro e pro Brustolin, um campo de grama sintética, e esses dias atrás ele mandou uma emenda especial de duzentos e cinquenta mil, mas aí em umas discussões e em umas conversas com alguns companheiros, como (vereadora Ana) Rita, não vá ficar com ciúme (vereadora Ana) Rita que é um pedido lá de trás, 153 lá da gestão anterior ainda (vereadora Ana) Rita, e muitas conversas com alguns amigos a gente decidiu de não fazer o campo grama sintética, a gente decidiu em parceria aí conversando com o nosso secretário da casa que é o Presidente da Associação dos Funcionários, e com várias pessoas, a gente vai colocar um barracão lá grande para que a gente possa utilizar, que o município possa utilizar isso para eventos, que a população possa utilizar para eventos. Então é uma emenda de duzentos e cinquenta mil reais, é uma emenda especial, é uma coisa que sai rápido, dependemos do projeto, mas já procurei fazer um orçamento no tamanho do barracão, ele vai dar um barracão de aproximadamente quatrocentos e cinquenta metros quadrados. Então, a princípio se falamos em colocar lá na associação dos funcionários, então tenho certeza que vai ser uma coisa muito importante. Também depois da secretaria de infraestrutura, eu fui na secretaria de inovação, fui muito bem recebido, não tinha marcado agenda com o secretário Marcelo Rangel, mas quando ele me viu lá me chamou no gabinete dele, conversamos bastante, tá vindo uma nova parceria com o secretário, o chefe de gabinete, o 'xixo', parceiraço, um cara cem por cento, o assessor Neemias, também conversamos bastante sobre muitas coisas boas que nós podemos trazer para o município de Rio Azul através dessa secretaria de inovação. Daí se eu não me engano a (vereadora Ana) Rita fez um pedido aqui pela Casa da Leis, e o prefeito também já conversou com ele sobre a agência de inovação, isso né vereador Rita? Ele conversou com isso, nós conversamos hoje, tá de pé, isso vai vir Rio Azul essa agência de inovação que foi um pedido da vereadora e do senhor prefeito e nós conversamos sobre isso lá, mas fiquei muito feliz que o Marcelo Rangel deputado estadual licenciado e hoje secretário, deixou as portas abertas, e enfim, toda a equipe que eles têm lá para nos apoiar e trazer recurso para o município de Rio Azul. Queria falar um pouquinho também sobre festa da Invernada, estive no domingo na festa Invernada, não pude ir no Taquari porque eu estava na festa da Invernada, também lá o Merus lá e toda a sua equipe que programaram essa grande festa. Também como o (vereador) Felipe falou: nós temos um almoço dia dois de julho, o almoço do Padroeiro aqui na matriz né, tá sendo vendido já os cartões. E queria dizer uma coisa, é um aprendizado e uma coisa que eu queria colocar para todos, a maneira que um deputado licenciado federal e secretário de estado, e um deputado estadual e secretário de estado, recebe a gente e não tem horário para falar com a gente no WhatsApp, senhores vereadores e senhoras vereadoras,





não tem horário. Então eu acho que sirva isso que eu tô colocando de lição para algumas pessoas aqui do nosso município, que infelizmente esses dias através do WhatsApp eu tentei pegar algumas informações e me colocaram para mim que aquele celular dessa pessoa é particular, que é de uma secretária, é particular e não recebe mensagem da população, ou seja de vereadores. Então eu vejo um secretário de estado, dois secretários que se seja a noite, ou de dia, ou de tarde, que recebe a gente através do WhatsApp ou se recebe lá, estão sempre à disposição, que essas pessoas sirvam como um exemplo. E diga uma coisa, nós temos cargos políticos, nós vereadores somos representante do povo e os secretários são cargos comissionados, então eu acho que mais do que justo que cada um deixe seu número de celular para que a população, ou se é nós vereadores, possamos entrar em contato pra ter qualquer assunto que a gente precisa resolver a nível de município.” **EM APARTE VEREADOR FELIPE CHEREMETA:** “Um aparte só senhor vereador, eu acredito que tem algumas linhas de telefone que são cedidas aos secretários, alguns números, não sei se são WhatsApp ou são somente para ligações, mas caberia aqui a gente pedir um conhecimento desses números, qual secretaria que tem, fora o três, quatro, meia, três que é o padrão do município, mas alguns secretários eu acredito que tenha número que seja público, que era cedido por operadora. Obrigado.” **VEREADOR SERGIO MAZUR:** “Por hoje seria isso, uma boa noite a todos.”; **5-VEREADOR MARIANO VICENTE TYSKI:** “Colegas vereadoras, colegas vereadores, os rioazulenses aqui presentes que vieram hoje defender as suas causas justamente, as pessoas que nos assistem em casa. Inicialmente eu gostaria de pedir desculpas as comunidades que fizeram festa esse fim de semana e que eu não pude me fazer presente, todos sabem que eu fui acometido por uma doença meio séria nos últimos dias, e por recomendações médicas eu ainda não pude, não podia estar presente em grandes aglomerações. Até tive que abrir, infelizmente tive que abrir mão de um convite de casamento que eu seria com minha esposa padrinhos, e tive que pedir desculpas e não pude me fazer presente, assim como não fiz... me fiz presente nas festas. Mas esse fim de semana que vem também não poderei estar porque estarei em Curitiba fazendo exames, e na segunda-feira tem uma consulta para ver como está minha saúde, mas com certeza eu ajudei as comunidades que me pediram. Com relação as estradas, a manutenção das estradas, tivemos dez dias de chuva bem puxada mesmo né, daí diz que praticamente a chuva não parou, e as nossas estradas sofreram um dano bem grave, bem grande mesmo, sábado eu estava indo lá para o meu sítio no Porto Soares e a estrada estava completamente esburacada mesmo, muito buraco, muito buraco, muito buraco. Tenho certeza que quase que todas as estradas do município ficaram assim vereador Sebastião, porque aonde tem um cascalho de má qualidade vai formar um buraco, não tenho dúvida. Mas na segunda-feira, eu fui fazer uma visita ao prefeito que eu tinha que tratar alguns assuntos relacionados à Câmara, e fui convidado por ele pelo secretário de obras pra gente fazer a visita a algumas obras nas estradas do município, e pra nossa alegria as máquinas estavam fazendo a manutenção na estrada que vai ao Porto Soares. Passamos, eles estavam iniciando aqui no famoso do ‘Riozinho da Muda’ e fomos até o Porto Soares, visitamos lá a Vila dos Brito, cem por cento cascalhado vereadora Jussara, não tem um metro de estrada que não tenha cascalho, aquela vila ficou cem por cento cascalhada, espero que todas as estradas a gente consiga fazer até o final do mandato, na volta as máquinas já estavam arrumando para Invernada e patrolando as nossas estradas. Sei que tem muitas outras que precisam dessa manutenção, mas infelizmente é difícil de entender a todos né. Pois não:” **EM APARTE VEREADOR CESAR MARTINS DOS SANTOS:** “Eu vi o pedido do vereador Sérgio, que ele fez ali na comunidade do Faxinal dos Paula né, eu observei ali esses tempos que passei no Faxinal de São Pedro, começando ali no bar do Leilo, vindo até a olaria, aonde fizeram um excelente de um trabalho, enlargaram as estradas, (?) os barrancos, só que o principal que é o cascalho, olha... lugar que ia três viagens de cascalho, eles esticaram ali e ficaram... muito pouco cascalho, olha. Tem lugar que malmente esbarrou a concha da máquina, não passava. Porque a gente observou uma estrada larga como ficou né, trabalho excelente, o barranco, mas o material faltou.” **VEREADOR MARIANO VICENTE TYSKI:** Vereador Cesar, eu vou te passar a informação que eu tive com o secretário ontem dessa visita que nós fizemos. Eu briguei muito, lutei muito pelo alargamento daquela estrada da Palmeirinha que sai lá no Faxinal de São Pedro passando pela frente dos Egewarth ali, que era um grande pedido deles porque as máquinas deles são grandes e a estrada não comportava. Tá saindo o alargamento, realmente tá saindo, eles estão contentes, a estrada ta grande, larga, já tinha sido feito esse alagamento torcido que o senhor falou e o secretário garantiu que nos próximos dias será cascalhado todo esse trecho aí e deixará a estrada em condições de trafego como deve ser, só que sabemos que o cascalho está escasso, várias cascalheiras denunciadas né, mas que ele vai fazer o cascalhamento sim porque não adianta formar barro na estrada que vai só estragar né.” **EM APARTE VEREADOR CESAR MARTINS DOS SANTOS:** “É, não adianta querer por pouco material, com dó do material porque o problema continua ainda né.” **VEREADOR MARIANO VICENTE TYSKI:** “Sim, com

154





certeza. Então, mas é uma situação difícil, mas ele falou que ele vai resolver essa situação. Os motoristas que estão aqui presentes, a respeito do que nós votamos hoje... o destaque aí e vamos fazer uma sessão extraordinária na quinta-feira para que vocês não fiquem no prejuízo. Então, outro dia vocês estavam numa reunião com o chefe do transporte, ele me ligou, deixou no viva voz para que vocês ouvissem o que eu estava falando, vocês também pudessem falar, e o maior pedido de vocês é que fosse apressado porque vocês já estão no prejuízo né, já perderam a gratificação no mês de maio, se não for aprovado essa semana vocês perderão o mês de junho, e consequentemente perderam o mês de julho porque nós só temos mais a sessão do dia vinte e sete, depois entramos em recesso. Então assim, de repente a gratificação que o prefeito está propondo não satisfaz vocês neste momento, mas eu me comprometo acho que junto com os demais vereadores aí, a gente conversar com o prefeito para que seja revista essa perda dos senhores aí, para que vocês não fiquem no prejuízo financeiro. Me comprometo e tenho certeza que todos aqui vão fazer esse pedido também para que se chegue pelo menos ao que você já ganhavam naquela época tá, mas o que nós queremos garantir é que na folha de junho a gratificação de vocês estará lá, tá bem? E o compromisso tá assumido aqui, a vereadora Rita já ergueu o dedo e com certeza os outros também vão lutar por isso tá bem. Com relação a lei que nós aprovamos hoje vereador Felipe, quando nós tomamos posse nós falamos, eu lembro que eu falei bastante que a nossa função principal era legislar, alterar as leis que não estão funcionando e criar leis que favoreçam o nosso povo, esse é o nosso poder Legislativo, criar leis, fiscalização de leis não compete a nós. Não sei também se compete a prefeitura, compete as autoridades policiais, ao judiciário, porque todas as leis são descumpridas, é permitido andar armado? Não, mas muita gente anda, anda com faca, anda com revolver né. É permitido estacionar em vaga de idoso? Não, mas as pessoas estacionam né. É permitido assaltar banco? Não, mas tem ladrão que assalta, assim como tem o cidadão de bem, nós temos muitas pessoas que não gostam de cumprir as leis. É permitido andar com escapamento estourado na cidade? Não, mas nós sabemos que tem muita gente que faz isso. Então, assim como tem as pessoas de bem, tem aquelas pessoas que querem afrontar a Lei, e vai ter sempre, vai ter sempre, mas não compete a nós, quem sabe não compita também o prefeito, compete a polícia, ao judiciário se fazer cumprir as leis. Quanto a lei dos fogos, obviamente que se a minha filha está casando e eu faço, solto uma bateria de fogos ali na praça eu tenho que ser responsabilizado por isso, o pai da noiva, o pai do noivo terão de ser responsabilizado, porque sabemos quem foi que soltou os fogos, de quem era a festa né? O prefeito que vai lá tomar providência? Não, qualquer cidadão pode denunciar ao Ministério Público porque ele está descumprindo uma lei, não é isso? Então nesse sentido que eu vejo a educação do povo, descobrimento de leis vai acontecer sempre, ontem nós tivemos um exemplo muito clássico, uma violência absurda de se matar dois adolescentes, é permitido? Não, é proibido, mas aconteceu. Então eu acho que não adianta também nós ficar jogando agora a culpa pra cima do prefeito, você vai ter que fazer cumprir a lei né, cabe as autoridades, todas, não só o prefeito, ao judiciário, a polícia, e a todos nós enquanto cidadãos. Nós vimos que a vereadora Jussara soltou uma bateria de foguetes na casa dela, qual que é a nossa obrigação enquanto cidadão? Denuncia-la, é essa nossa função enquanto qualquer um de vocês que são cidadãos, vocês tem que fazer isso. Vocês que moram no interior, teu vizinho soltou foguete em cima da tua casa ou do lado da tua casa, você tem a obrigação de fazer uma denúncia na polícia porque existe uma lei proibindo. É para isso que existem as leis, nós fazemos as leis, mas nós não fomos cumpri-las. Com relação a uma... eu falei esses dias de uma possibilidade que nós tínhamos de ser incluído o município do Rio Azul na distribuição dos 'riots' da Petrobras, e conversando com o prefeito nós fomos graças a Deus o município de Rebouças, Rio Azul e Mallet foi incluído na distribuição dos 'riots' da Petrobras. Então isso já está oficializado no governo de estado, isso vai representar em torno de vinte a trinta milhões de reais pro município de Rio Azul, uma grana muito boa, vem carimbada obviamente, vem carimbada para quê que pode ser gasto, hoje seria basicamente para infraestrutura, estradas né, asfalto, mas existe uma possibilidade de se altere alguma coisinha e possa ser usado parte dela na educação e na saúde. Então vamos torcer para que isso aconteça porque nós... na infraestrutura nós temos a promessa do governo do estado, que até o final dessa gestão dele, as cidades de até vinte mil habitantes terão todas as suas ruas asfaltadas. Então já existe essa garantia do governo do estado, espero que ele cumpra. Então por que que nós vamos gastar esses vinte milhões em asfalto se nós temos a possibilidade que o governo faça. De repente se faça uma ligação daqui até ponte de São Mateus, daqui até o Taquari né para que a gente possa chegar mais fácil a Guarapuava né. Então existe todas essas possibilidades, o fato é que nós temos essa garantia de que Rio Azul está incluído nesses 'riots' né. Então pessoal, hoje seria isso, eu quero... fiquei feliz pelas votações que nós tivemos hoje, posso garantir os senhores motoristas que de repente vocês vão perder alguns valores agora, mas que nós vamos lutar para que vocês consigam recuperar esses valores, e vocês não terão prejuízo já esse mês vocês terão o dinheiro

155



na conta de vocês que nós vamos fazer extraordinária quinta-feira para que vocês não tenham esse prejuízo tá bem. E nos colocamos aí à disposição, quero agradecer vocês que vieram aqui lutar pelos seus direitos, é assim que tem que ser feito, com ordem, com respeito, e assim que tem que ser feito. E gostaria de ver vocês aqui nas outras sessões também, na sessão passada por exemplo nós não tivemos nem o Miguel que é o nosso frequentador assíduo não veio, não tivemos uma pessoa se quer. Venham até a nossa casa né. E queria lembrar a todos vocês que o nosso programa não está mais na rádio Thalento, está na Rádio Alvorada, as sexta-feira ao meio-dia e quinze, nos prestigiem, ouçam nosso programa lá que nós precisamos também ter notabilidade ta. Uma boa noite a todos e uma ótima semana.”. Retomando à Mesa, o senhor Presidente, considerando as razões que embasaram o Requerimento de Destaque aprovado nesta Sessão na forma do artigo 187, X, do Regimento Interno, determinou que fosse procedido conforme o decidido, ou seja, que fosse confeccionado o Projeto de Lei para tramitar em separado. Ato contínuo, anunciou que estava convocando Sessão Extraordinária para a próxima quinta-feira, dia 22 de junho de 2023, às 13h00min, de cuja Pauta da Ordem do Dia constará o Projeto de Lei resultante do Destaque aprovado, ou seja, projeto de lei contendo os artigos os artigos 1º, 5º e 6º com Anexo VIII-B, do Substitutivo Geral ao Projeto de Lei oriundo do Executivo, que propõe alterações à Lei nº 757/2014 – Plano de Cargos, Carreira e Remuneração dos Servidores Públicos Municipais, recebido em Sessão Ordinária do dia 16 de maio de 2023. Ao constatar que mais nada havia a ser tratado, agradeceu a presença de todos que acompanharam a Sessão na Câmara e também através da transmissão feita pela rede social Facebook, convocando todos os senhores e senhoras vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19 horas do dia 27 de junho vindouro, com as palavras “sob a proteção de Deus” declarou encerrada a presente Sessão da qual eu, \_\_\_\_\_, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta ata que lida e aprovada segue assinada pelos vereadores presentes.



Mariano Vicente Tyski



Sérgio Mazur




Zerico José Nepomoceno

156



Ana Rita Vianna Boni



Cesar Martins dos Santos



Jussara Martins



Sebastião Flores Soares



Felipe Chereneta



Edson Paulo Klemba